История первобытных людей

Древнейший период 

Древнейшие орудия труда

Древнейший человек брал в руки гальку — гладкий округлый камень. Ударами другого камня он раскалывал гальку и заострял ее — получалось грубое орудие труда, которое не может изготовить ни одно животное.

Охота древних людей

Один способ охоты: стадо зебр, люди нападают на животных, которые спасаются бегством, больные и слабые животные отстают от основного стада, люди оглушают их дубинками и убивают.

Другой способ охоты: после того, как львица поймала добычу, люди начинают громко кричать и пугать львицу своими криками, она выпускает добычу и убегает, а люди забирают ее себе.

Овладение огнем

Может быть однажды после грозы зажглось дерево и люди сунули туда ветку, она загорелась. Получилось, что они могли «брать огонь»  и переносить его с места на место. На стоянках они разжигали костры и готовили пищу на углях.

Период  родовых общин

Совместное добывание зверя

Действуя слаженно, первобытные люди загоняли стадо оленей к обрыву, из которого трудно выбраться. На тропах к водопою люди выкапывали ямы-ловушки, пользуясь палками копалками. Ловушки маскировали сверху ветками и листьями. Попавший в яму мамонт уже не мог выбраться оттуда.

Изобретение лука и стрел

Крупных зверей становилось все меньше. А  для охоты на мелких зверей нужны были другие орудия охоты. Люди заметили свойство некоторых деревьев гнуться и распрямляться с с силой. Это помогло им изобрести лук и стрелы. Теперь охотник издалека мог подстрелить небольшое животное.

Создание родовой общины

Человеческие коллективы становились все более сплоченными. В них главными являлись родственные связи. Все родичи считались «своими». Они помогали друг другу. Сородичи-мужчины вместе охотились, женщины вместе занимались собирательством. Так образовались родовые общины.

